Welcher Bestandteil der Luft reagiert mit Kupfer?

Geriite: Chemikalien: Sicherheit:
e  Quarzrohr (d = 8 mm) e Stickstoff '%‘ @
e 2 Spritzen 50 mL e Sauerstoff (O)
* Dreiwegehahn e Kupferdrahtstiicke (ab-
e Adapter (8 mm) isolierte Cu-
e Silikonschlauchstiick Leitungsdrihte)
* Bunsenventil
® Brenner
Durchfiihrung:
e Die Apparatur wird gemél der Abbildung zusammengestellt
® Die Spritzen werden mit Stickstoff bzw. mit Sauerstoff gefiillt
® Die Apparatur wird zunichst mit Stickstoff gespiilt (2x)
e Die Cu-Stiickchen werden erwérmt
e Zunichst wird Stickstoff langsam durch das Reaktionsrohr geleitet, danach Sauer-
stoff
Kupfer (Drahtform) Bunsenventil
T e » b | =n
Glasstopfen
Sauerstoff
:: Stickstoff
Beobachtung:
e Beim Uberleiten von Stickstoff bilden sich Anlauffarben, aber kein schwarzes Re-
aktionsprodukt
e Beim Uberleiten von Sauerstoff bildet sich schwarzes Kupferoxid
Auswertung:
Kupfer + Sauerstoff — schwarzes Pulver
Kupfer + Sauerstoff — Kupferoxid
(2 Cu+ 0, —2Cu0O)
Hinweis: Das Experiment dient im Anfangsunterricht zur Klidrung der Frage, welcher Bestand-

teil der Luft mit Kupfer reagiert.




